

банд по азербайджанцам сыграли эффект бумеранга, значительно ускорив национальное и политическое пробуждение азербайджанских масс. Дело в том, что эти события, продемонстрировав всю беспомощность и беззащитность азербайджанских тюрок перед злодеяниями дашнаков, вместе с тем со всей наглядностью вывели слабые стороны азербайджанского общества — неорганизованность и полное отсутствие национально-координационных центров. Это вынудило азербайджанских лидеров сконцентрироваться на решении данной проблемы. И, как следствие, одним из главных последствий армяно-азербайджанских столкновений стало появление первых национальных политических организаций, созданных с целью защиты мирного азербайджанского населения от посягательств армянских вооруженных формирований. А.Агаоглу являлся не только активным участником, но и одним из основоположников этого процесса.

В ходе армяно-азербайджанских переговоров в Тифлисе в феврале-марте 1906 года Ахмед бек превратился в неоспоримого и непрекаемого лидера азербайджанской делегации. И это несмотря на то, что в составе азербайджанской делегации находились такие незаурядные личности, как А.М.Толчибашев, А.Хасмамедов, А.Зиядханов и др. В этом плане не вызывает удивления то, что именно А.Агаоглу стал инициатором создания и лидером одной из первых азербайджанских политических организаций — партии *Difai*.

Некоторые исследователи, в том числе Т.Светоховский, утверждают, что партия *Difai* была создана в 1905 году.¹ Аналогичного мнения придерживаются и Ю.Акчура, который отмечает, что для организованного сопротивления армянам тюрки остро нуждались в крепкой организации. И для удовлетворения этой потребности Ахмед Агаоглу в 1905 г. создал подобную организацию. Правда, Ю.Акчура ошибочно называет эту организацию *Müdafifa*.²

¹Świętochowski T. Müslüman Cemaatten Ulusal Kimliğe. Rus Azerbaycanı. 1905. S. 72.

²Akçura Y. Türk Yılı. İstanbul, 1928. S. 441.

Однако, несмотря на утверждения столь авторитетных авторов, исторические факты все же свидетельствуют о том, что партия была основана в начале августа 1906 года, когда прибывший в Шушу А.Агаоглу собрал всех влиятельных представителей азербайджанского населения города для обсуждения складывающейся в регионе ситуации. Именно на этой встрече по инициативе Ахмед бека и было принято решение о создании партии *Difai*. Официально партия называлась «Кавказским Всеmuzльманским комитетом обороны — *Difai*». Эмблема партии была изображена на ее печати — две скрещенные сабли, полумесяц и пятиконечная звезда над ними.

Судя по полицейским донесениям того времени, в состав Центрального комитета *Difai*, помимо А.Агаоглу, входили М.Гаджинский, И.Ашурбеков, Б.Джеваншир, К.Карабеков и Н.Бейбутов.² Правда, И.Багирова считает, что, за исключением А.Агаоглу, участие других членов в деятельности партии было довольно формальным.³ Хотя ячейки партии были созданы практически во всех городах и уездах западной части Азербайджана, самым многочисленным и авторитетным было Карабахское отделение партии с центром в Шуше. Скорее всего, это было обусловлено тем, что именно в Карабахском регионе противостояние с армянами было особенно ожесточенным. Характерно, что в создании уездных отделений партии непосредственное участие принимал сам А.Агаоглу, разъезжавший с этой целью по всему Карабаху и агитировавший всех мусульман сплотиться вокруг *Difai*. По некоторым данным, партия вела агитационную работу и среди азербайджанского населения Дагестана.⁴

Российский исследователь С.Исхаков считает *Difai* либерально-демократической организацией мусульманской интеллигенции,

¹Багирова И. Политические партии и организации Азербайджана в начале XX века. С. 170.

²Документы по русской политике в Закавказье. Вып. 1. Баку, 1920. С. 25.

³Багирова И. Политические партии и организации Азербайджана в начале XX века. С. 171.

⁴Лернер В.А. К вопросу о деятельности в Азербайджане буржуазно-националистической организации «Дифай» // Доклады АН Аз.ССР. Т. XXXV. № 1. 1979. С. 92.

АЙДЫН БАЛАЕВ

ПАТРИАРХ ТҮРКІЗМА

АХМЕД БЕР АГАОГЛУ

1869-1939

 TEAS
PRESS

ВЫДАЮЩИЕСЯ ЛИЧНОСТИ

АЙДЫН БАЛАЕВ



ПАТРИАРХ ТЮРКИЗМА

АХМЕД БЕК
АГАОГЛУ